

普宁市广太镇党政综合办公室

转发《关于做好灾后防疫工作的紧急通知》的通知

各村（居）委会：

现将《关于做好灾后防疫工作的紧急通知》转发给你们，请认真贯彻落实。

广太镇党政综合办公室

2022年6月14日



普宁市公共卫生与重大疾病防治工作领导小组办公室

特急

普公卫办函〔2022〕16号

关于做好灾后防疫工作的紧急通知

各乡镇人民政府、农场、街道办，市公共卫生与重大疾病防治工作领导小组各成员单位：

近期，我市受强降雨天气影响，各地遭受不同程度洪涝灾害。为认真做好灾后卫生防疫工作，有效预防和及时控制传染病疫情发生，最大限度地减少因洪涝而造成的疾病灾害，保障居民身心健康和生命安全，维护社会稳定。现将有关灾后防疫工作通知如下：

一、加强组织领导，高度重视灾后卫生防疫工作

各地各单位要充分认识洪涝灾害后做好卫生防疫工作的重要性、紧迫性和艰巨性，要把确保人民群众生命安全放在首要位置，紧紧围绕“灾后无大疫”的目标，将灾后防疫工作作为当前卫生工作的重中之重抓紧抓好。各地各单位要加强领导，主要领导要靠前指挥，周密部署，强化责任落实，科学有效地开展灾后卫生防疫各项工作。

二、强化疾病监测，及时掌握传染病疫情动态

要组织做好灾后公共卫生风险评估工作，重点加强传染病疫情和突发公共卫生事件的监测和报告，及时掌握洪涝灾害后极易发生的霍乱、痢疾、肝炎、感染性腹泻等肠道传染病，流感、麻疹、风疹等呼吸道传染病以及登革热、乙脑等蚊媒疾病的发生和流行趋势。各医疗机构要加强传染病就诊病例报告，发现疫情异常情况的，要按有关规定及时上报。

三、加强消毒措施，做好灾后环境消杀工作

要以生活环境及公共场所为主，坚持“先清理后消杀”的原则，对灾区的居民集中居住点、厕所、洪涝消退和污水积存区域等环境进行严格的消杀，清除蚊蝇孳生地及鼠类栖息场所，加强防蚊蝇、防鼠措施，消灭蚊、蝇、鼠等害。市疾控中心加强技术指导。

四、强化水质监测，确保饮用水卫生安全

保障饮水卫生是预防控制肠道传染病的关键措施。一是加强指导灾区饮用水安全。各地各有关单位要深入到灾区，做好水源水和生活饮用水的水质监督监测；要加强饮用水隐患的排查，对发现的问题及时提出整改建议，消除饮用水安全隐患；在未查清饮用水污染程度的情况下，要教育引导灾区居民不要饮用污染区域内的地表水，尽快寻找水质良好、水量充分、便于保护的水源。二是指导做好饮用水的消毒工作。对于水源受到污染的灾区，要立即采取临时供水措施，教育群众采取煮沸消毒和化学消毒，正确使用含氯制剂消毒方法和次数，以保障人民群众的饮用水卫生。

安全。

五、广泛组织动员，深入开展爱国卫生运动

洪涝灾害造成生产生活环境的严重破坏。要组织开展洪涝灾后的爱国卫生运动，做好垃圾的收集、清运，垃圾堆放周围要开挖排洪沟，防止洪水再次冲散垃圾。同时，搞好环境卫生，彻底清除污染源，集中收集、处理生活垃圾和人、畜粪，积极开展除“四害”活动，配备力量做好长期保洁工作。

六、加强科普宣传，增强广大群众的卫生防疫意识

各地各有关单位要深入开展健康教育，普及灾后防病知识。要采取广播、电视、报刊、公众号等多种形式，宣传洪涝灾害造成的公共卫生危害和灾害期间容易发生的疾病及卫生防病知识，重点宣传如何保证饮水饮食卫生，防止病从口入，提高群众的卫生防病意识和自我防护能力；要及时、准确、客观发布疫情及防控工作信息，积极回应社会和公众关切，澄清不实传言，切实维护社会稳定。



抄送：林勇慎、林映群同志。